

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

湛江市乡村振兴促进会： 学经验拓思路 推动乡村全面振兴

日前，湛江市乡村振兴促进会组织了麻章区麻章镇、遂溪县界炮镇、徐闻县城北乡三个乡镇的干部及驻镇帮镇扶村工作队赴福建省泉州市和厦门市调研学习当地美丽乡村建设和乡镇产业振兴先进做法和经验。

■采写:新快报记者 梁美琪 通讯员 何诗琳

在翔安区新店镇大宅社区，社区党委书记陈锦芳为调研组讲解了大宅社区“一轴二环三区”的乡村振兴之路，从火龙果特色产业出发，大宅村在乡村振兴道路上先行先试，推动一二三产业融合发展，充分开发火龙果生态资源，研发了火龙果酒、火龙果面、火龙果馒头等十余种火龙果衍生品。现场，调研组还品尝了火龙果茶、火龙果皮花生、火龙果蛋卷等火龙果衍生产品，并前往厢语学苑了解当地的民宿改造与产业发展等情况。

在翔安区内厝镇黄厝村，调研组先后参观了黄厝村新时代文明实践站、鸿

渐艺术馆、黄厝村积分兑换超市以及黄厝文化产业研发基地等地。新快报记者了解到，自乡村振兴工作开展以来，黄厝村党委紧抓机遇，按照“1+3+N”发展思路，酝酿生成繁星“1358计划”，充分挖掘闲人、闲地、闲宅“三闲”资源，发挥贤人、贤士、贤才“三贤”作用，通过“借地”盘活闲宅资源，引进一大批优秀的艺术家和文创团队入驻黄厝，多措并举留住“乡愁”。

在晋江市金井镇围头村，村党支部书记洪水平为调研组细细讲述了“海峡第一村”的发展故事——2007年以来，围头村两委班子以新农村建设为契机，



■与会人员认真听取先进做法和经验。

科学制定“一年一变化，五年一跨越，十年初步实现宜居宜业宜游，二十年打造海峡名村”的路线图。此外，结合战地文化、渔村文化等资源优势，积极打造“一港二园三海湾”东线滨海休闲带和“一区二楼三广场”西线战地观光带，探索“渔业生产+特色产品+乡村旅游”模式，推出游围头、看金门、逛古街、探炮洞、泡海水、吃海鲜、抓鲍鱼、住民宿、听故事等乡村休闲旅游特色产品。“资源保护、资产增值、村财增收、农民增富立竿见影，美丽渔村迈上新的征程。”洪水平如是告诉新快报记者。

在晋江体验馆，调研组在讲解员的带领下，通过视频、珍贵图片、实物展示和情景再现等方式，沉浸式、全方位了解了“晋江经验”的诞生背景、提炼过程、实践探索、理论思考和辉煌成

就等。

新快报记者留意到，每到一处，调研组都认真听、仔细看、详细议，并立足镇情、村情实际，与有关负责人深入探讨。这些镇村在推进乡村治理、壮大村集体经济、发展特色产业、推动文旅融合等方面成绩显著、亮点纷呈，积累了许多好经验、好做法，值得学习借鉴。大家纷纷表示，通过参观学习，有效开阔了思路眼界，理清了发展头绪，增强了工作动力、激发了干劲热情。

接下来，各乡镇将把学到的经验做法融入镇村发展的实践中去，立足村情实际和现有基础，进一步找准发力方向、增添工作举措，积极作为、久久为功，大力推进美丽乡村建设，努力确保特色产业提质增效，以村集体增收推动乡村全面振兴。



■参加活动人员合影。

茂名市电白区岭门镇： 发放惠农生产资料助力春耕



▲脱贫户领取生产资料。

▲惠农生产资料发放活动。

新快报讯 记者朱清海 通讯员伍天衡报道 近日，在茂名市电白区岭门镇举办的“助力春耕 助农增收”惠农生产资料发放活动中，领取生产资料的祖岱村脱贫户吴姨对增收致富充满信心：“今年养殖规模扩大了，能够领取49袋花生粕饲料，比去年翻了十倍，这就叫多劳多得、勤劳致富。”

当天，珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区工作组组长蒲方，岭门镇党委书记陈振宇，镇党委副书记、驻岭门镇帮扶工作队队长黄灶涛等参加活动。

新快报记者了解到，工作队将100万元帮扶资金作为产业循环的启动力量，帮助弘和花生油生产基地扩建自动化生产线，而花生油生产基地则在每年反哺4.1万元壮大村集体收入的基础

上，连续5年每年为全镇脱贫户和相关种养基地提供价值20万元的副产品花生粕。

值得一提的是，脱贫户除了可在春耕秋种时免费领取花生粕以外，各个受惠的种养基地也积极捐资献爱心，作为“微愿望”帮扶项目经费来解决脱贫户急难愁盼问题。目前“微愿望”项目已筹集各基地反哺资金9万元。

近年来，岭门镇全力落实“百千万工程”，深入推进乡村振兴，坚持和加强党建引领，一手抓产业发展、一手抓民生福祉，激发释放高质量发展的活力潜能，特色产业欣欣向荣，和美乡村美美与共，人民生活蒸蒸日上，乡村治理井井有条，一幅生机勃勃的乡村振兴画卷正徐徐展开。

【粤桂协作】

“三月三”迎旅游热潮 金秀文旅市场再攀高峰

新快报讯 记者方轶 通讯员黄彩萍 罗午钰 盘斌报道 在繁花似锦的春天，广西金秀瑶族自治县迎来了“三月三”假期的旅游热潮，文旅市场持续升温。金秀瑶族自治县文化广电和旅游局日前发布的最新数据显示，4月11日至4月14日，金秀共接待游客123564人次，同比增长27.02%；旅游总消费高达11733.98万元，同比增长35.45%，恢复至2019年接待人数的107.2%、旅游接待人数的119.1%。这一成绩不仅彰显了金秀独特的旅游魅力，更凸显了粤桂协作在推动旅游产业发展中的积极作用。

在一年一度的“三月三”盛大节日里，金秀以其独特的民俗文化和康养体验吸引了众多游客。游客们不仅可以

欣赏到瑶族同胞的“顶鼓”互动，感受瑶医瑶药的神奇魅力，还可以领略到瑶族同胞“上刀山”“下火海”的英勇身姿，亲身感受瑶族织绣的精湛技艺和黄泥鼓的激昂节奏。还有机会参与“爬楼”等传统活动，深度体验瑶族文化的独特魅力。

有关负责人表示，金秀将继续深化粤桂协作，充分利用粤港澳大湾区的经济、文化和科技优势，推动与湾区内城市的交流合作；推动文旅产业的融合发展，将瑶族文化、自然风光与现代旅游元素相结合，打造多元化的旅游产品；通过与大湾区内的旅游企业合作，共同开发旅游线路，实现资源共享、互利共赢。



▲瑶族姑娘给游客展示“顶鼓”。

▲在古占瑶寨，游客与瑶族群众共跳团圆舞。